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У статті наведено результати вивчення демографічної ситу-

ації населення України, відмічено загрозливу демографічну тен-
денцію з чисельністю дитячого населення, визначено комплекс за-

ходів щодо поліпшення стану здоров’я дітей, в якому важливе 

місце займає харчування. 
Ключові слова: демографічна ситуація, здоров’я дітей, віко-

ві групи, народжуваність, спеціальні продукти, продукти дитячого 

харчування, лікувально-профілактичне призначення. 
In this article there were studied the results of the demographic 

situation with the population of the Ukraine, it was also noted the threat-

ening demographic tendency with the children’s population, it was de-
termined the complex of measures concerning the improvement of chil-

dren’s health that depends upon the nutrition. 
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Одним з найважливіших завдань соціально 

орієнтованої держави є сприяння розвитку молодого 

покоління, задоволення його потреб та виконання 

обов’язків, передбачених Конвенцією ООН про права 

дитини, Всесвітньою декларацією про забезпечення 

виживання, захисту і розвитку дітей та Планом дій 

щодо її виконання. Втілення в життя вимог цих 

документів потребує від Української держави 

невідкладних дій, спрямованих на пріоритетне 

ефективне вирішення проблем дитинства. 

На сьогодні спостерігається невеликий 

демографічний підйом, але ця ситуація є 

нестабільною. За статистичними даними, які наведені 

на рис. 1, по Одеській області у 2010 році народилося 

дітей на 25,1 % більше ніж у 2005, а по Україні, 

відповідно, на 15,6 %.  

Поряд з цим, в останні роки склалася вкрай не-

гативна ситуація з захворюваністю дітей. За даними 

Міністерства охорони здоров’я України, тільки 40 % 

дітей можна вважати практично здоровими.  

Соціальні, економічні та екологічні умови приз-

вели до значного погіршення здоров’я дітей. Також 

необхідно відмітити демографічний спад протягом 

2005 – 2010 року за віковою категорією дітей від 0 до 

14 років в Одеській області на 1,15 % і по Україні в 

цілому на 7,24 %. Показники, наведені на рисунку 2, 

свідчать про погіршений демографічний стан в дер-

жаві. 

На рис.3 також показано погіршення демографі-

чної ситуації всієї держави, так, чисельність населен-

ня за період з 2005 по 2010 рр. знизилась по Одеській 

області на 2,1 % і взагалі по Україні на 3,06 %. 

З наведених даних видно, що за період з 2005 по 

2010 рік підвищилась чисельність дітей, які хворіють 

тими чи іншими захворюваннями.  

Так, почастішали випадки порушення обміну 

речовин (паратрофія, ожиріння) на 1,5 %, 

захворювання крові та кровотворних органів на 20,3 

%, ендокринної системи (цукровий діабет) на 15 %, 

сечостатевої системи (пієлонефрит) на 2,8 %, 

захворювань органів травлення на 1,8 %, а також 

підвищилась чисельність природжених порушень 

амінокислотного обміну(фенілкетонурія) на 40 %. 
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Рис. 1. Динаміка народжуваності дітей у 2005 – 2010 роках 
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Рис. 2. Чисельність дітей в віці від 0 до 14 років 
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В Україні за період 2005 – 2010 рр. чисельність 

хворих дітей з різними патологіями зросла приблизно 

на 20 % – 30 %, залежно від виду захворювання [1, 2]. 

Проблема правильної організації харчування ді-

тей має не тільки медичне, а більш соціальне значен-

ня, так як є визначальним фактором всього подальшо-

го розвитку людини. Стан здоров’я дитячого населен-

ня, рівень захворюваності і смертності залежить від 

якості харчування. Раціональне харчування, яке від-

повідає фізіологічним потребам молодого організму, 

забезпечує гармонічний розвиток дитини, підвищує 

його імунітет, стійкість до різних несприятливих фак-

торів зовнішнього середовища.  

Основу життя складає сукупність процесів аси-

міляції і дисиміляції. Співвідношення цих процесів 

характеризує обмін речовин, рівень яких різний в ко-

жному віковому періоді. В організмі, який росте, пе-

реважають процеси асиміляції та синтезу. 

Обмін речовин здійснюється за допомогою фер-

ментів – біологічних каталізаторів, які визначають 

взаємну узгодженість та сувору послідовність хіміч-

них реакцій і які здатні в багато разів прискорювати 

хід цих реакцій. 

Їжа є єдиним джерелом життєво важливих речо-

вин – білків, жирів і вуглеводів, мінеральних речовин, 

мікроелементів і вітамінів, необхідних для росту і фо-

рмування дитячого організму, його активної діяльнос-

ті і стійкості до несприятливих дій зовнішнього сере-

довища. З продуктів розщеплення харчових речовин 

шляхом складних хімічних перетворень в організмі 

відбувається безперервний синтез білків і білкових 

речовин, ліпідів, вуглеводів, мінеральних і інших 

комплексних сполук, необхідних для забезпечення 

стабільності і оновлення морфологічних структур, 

створення функціонально активних сполук –

ферментів, гормонів [3]. 

В комплексі заходів щодо поліпшення стану 

здоров’я важливе місце займає харчування. За даними 

НДІ харчування МОЗ України стан здоров’я дитини 

на 70 % залежить від способу життя, важливою скла-

довою якого є харчування. Однією з умов раціональ-

ного харчування є достатнє забезпечення повноцін-

ними продуктами дитячого харчування в необхідному 

асортименті. Однак за останні роки потреба в спеціа-

льних продуктах для немовлят та дітей раннього віку 

задовольняється молочними продуктами лише на 

3,9 %, сухими адаптованими сумішами – на 72,3 %, 

сухими молочними круп’яними кашами – на 4,7 %, 

плодоовочевими консервованими продуктами – на 

30,3 %, м’ясними та рибними пюреподібними консер-

вованими продуктами – на 0,5 %. Випуск вітчизняних 

продуктів дитячого харчування складає мізерний об-

сяг. Тому потреба в продуктах дитячого харчування 

забезпечується за рахунок поставок за імпортом. Слід 

відмітити, що значна частина цих продуктів дитячого 

харчування надходить без належного контролю та ві-

дповідних супровідних документів, не завжди відпо-

відає гігієнічним вимогам. Крім того, до їх складу 

входять нетрадиційні та невідомі в Україні компонен-

ти природного і штучного походження. 

Виробничо-економічна ситуація, що склалася в 

агропромисловому комплексі України за останні п’ять 

років, негативно відбилася перш за все на підприєм-

ствах переробної промисловості харчової галузі. Сут-

тєво скорочені роботи з оновлення основних фондів і 

створення сучасних видів технологічного обладнання. 

Загальний спад виробництва відзначився також на 

підприємствах харчового машинобудування, прак-

тично призупинено або повністю виведено з серійно-

го виробництва випуск технологічного обладнання. 

Це призвело до зниження технічного рівня 

підприємств з перероблення овочево-фруктової сиро-

вини та виробництва консервованої продукції. Аналіз 

ситуації свідчить про те, що ступінь зносу техно-

логічного обладнання складає 76 %, лише до 10 % 

обладнання відповідає світовому рівню, до 30 % 

підлягає модернізації і до 45 % – повній заміні. Кабі-

нет Міністрів України Розпорядженням від 13 січня 

2010 № 82-р «Про схвалення Концепції Державної ці-

льової соціальної програми розвитку виробництва 

продуктів дитячого харчування на 2010–2014 роки» 

[4], передбачив виділення дотацій виробникам сільсь-

когосподарської продукції на виробництво екологічно 

чистої сировини для продуктів дитячого харчування, 

державні централізовані капіталовкладення на модер-

нізацію та технічне переоснащення виробництва, 

державну закупівлю окремих спеціальних продуктів. 

Але на сьогоднішній день за відсутності наукового 

комплексного підходу до створення та впровадження 

прогресивних технологій виробництва продуктів для 

дітей, недосконалість нормативної, технологічної та 
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Рис. 3. Чисельність населення України 
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законодавчої бази приводить до гальмування 

розв’язання існуючої гострої проблеми – відсутності 

натуральних вітчизняних продуктів дитячого та ліку-

вально-профілактичного призначення. 

У результаті проведених досліджень встановле-

но: 

– вітчизняні виробники продуктів дитячого хар-

чування випускають від 2 % до 10 % залежно від асо-

ртименту необхідних продуктів, використовуючи по-

тужності на 0,35 % – 9,9 %. Всі підприємства, які 

раніше були спеціалізовані на випуск продуктів дитя-

чого харчування, реформували власність, але відрод-

ження виробництва, крім окремих позитивних зру-

шень, не здійснюється. Підприємства використовують 

дуже незначну частину свого потенціалу на випуск 

продуктів для дітей, а основна частина потенціалу не 

задіяна або перепрофілюється на випуск прибуткової 

продукції; 

– виробництво продуктів дитячого харчування, 

особливо на фруктово-овочевій основі, практично 

призупинилося, а продукти лікувально-

профілактичного призначення не випускаються 

зовсім. Це пов’язано з тим, що ця продукція неко-

мерційна, багатокомпонентна, порівняно дорога. Ви-

сокі вимоги до якості та санітарії, сезонний характер 

виробництва, відсутність технологічної та технічної 

бази, застаріле обладнання та технології − все це при-

вело практично до знищення галузі; 

– для об’єднання наукових досліджень, розробок 

нових технологій із впровадженням у виробництво і 

випуск конкурентоздатної на внутрішньому і 

зовнішньому ринках екологічно безпечної продукції 

дитячого харчування, у тому числі лікувально-

профілактичного призначення, необхідно запровадити 

створення Науково-технологічного парку. 
Поступила 10.2010 
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Одесская национальная академия пищевых технологий 

МОДИФИЦИРОВАННЫЙ КОЛОРИМЕТРИЧЕСКИЙ МЕТОД  

ОПРЕДЕЛЕНИЯ -ГЛЮКАНА В ЗЕРНОВЫХ 
В статье представлен модифицированный метод определения 

-глюкана, включающий экстракцию водорастворимых полисаха-

ридов из сырья с последующим кислотным гидролизом их до моно-
сахаридов и определения последних L-цистеин-сернокислотным 

методом 

Ключевые слова: -глюкан, ячмень, ферменты, L-цистеин-
сернокислотный метод 

The article represents the modified method of β-glucan defini-

tion, which includes extraction of water soluble polysaccharose from the 
primary product followed by acid hydrolysis up to the monosaccharides 

and determination of them with the help of L–cysteine-sulfuric acid 

method 
Key words: β-glucan, barley, enzyme, L–cysteine-sulfuric acid 

method. 

В последние годы все большее внимание иссле-

дователей и практиков, производящих функциональ-

ные продукты питания, привлекают -D-глюканы, ко-

торые представляют собой растительные полисахари-

ды, обладающие способностью снижать уровень хо-

лестерина в крови, улучшать углеводный обмен, 

укреплять иммунитет и др. 1, 2, 3 . 

-D-глюканы являются источником раствори-

мых пищевых волокон, которые расщепляются фер-

ментами  микроорганизмов толстого кишечника чело-

века и тем самым выполняют пребиотическую функ-

цию. Процесс расщепления приводит к образованию 

полезных для организма короткоцепочных жирных 

кислот, которые способствуют защите от рака прямой 

кишки 4 . 

Так как -глюканы полезны для человека, их 

стали включать в состав пищевых продуктов. Обычно 

зерновые не содержат -глюканы в количестве, доста-

точном для обеспечения организма растворимыми во-

локнами. Вследствие этого возрос интерес к произ-

водству концентратов -глюканов и к изготовлению 

обогащенных -глюканами пищевых продуктов 5, 6 . 

В пищевых системах -глюканы выполняют 

двойную функцию: как функциональный физиологи-

ческий ингредиент и как гидроколлод, регулирующий 

реологические и структуральные характеристики 

продуктов. 

В литературе описан ряд методов определения 

-глюканов в зерновом сырье, солоде, сусле, пиве, ос-

нованных на различных принципах. Различают мето-

ды осаждения -глюканов органическими раствори-

телями (весовой метод), ферментативный, флуоро-

метрический с применением проточно-инжекционной 

системы анализа 6 . 

Флуоресцентный метод основан на создании 

комплекса калькофлуора (Calcofluor White M2R New), 

специфичного для -глюкозидных связей -глюкана, 

который определяется по возрастанию флуоресцент-

ной интенсивности красителя, фиксируемой спектро-

флуориметром 7 . 

Широкое применение получил ферментативный 

метод определения -глюканов, основанный на экс-

тракции -глюканов в раствор буфера с последующим 

ферментным гидролизом (1→3, 1→4)-β-глюкан-4-

глюкано-гидролазой (КФ 3.2.1.78) (лихеназой) до оли-

госахаридов и -глюканазой до глюкозы. Глюкоза затем 

определяется спектрофотометрическим методом 8, 9 . 

Существует метод определения -глюканов, ос-

нованный на определении глюкозы и пентоз в кис-

лотных гидролизатах зерновых с помощью цветной 


